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Mag. Werner Kogler 

Vizekanzler 

Bundesminister für Kunst, Kultur, 

öffentlichen Dienst und Sport 

 

Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 
Mag. Wolfgang Sobotka 
Parlament 
1017 Wien 

Geschäftszahl: 2020-0.183.966  

Wien, am 4. Mai 2020 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Wolfgang Zanger und weitere Abgeordnete haben am 

5. März 2020 unter der Nr. 1212/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend Veranstaltungen des Bundesministeriums für Kunst, Kultur, öffentlichen Dienst 

und Sport gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1, 2, 6, 8, 9 und 15:  

• Wie viele Veranstaltungen hat Ihr Ressort seit Ihrer Angelobung bis dato 

ausgerichtet? 

•  Um welche Veranstaltungen konkret hat es sich dabei gehandelt? 

• Wie hoch waren die jeweiligen Gesamtkosten der Veranstaltungen und wie haben 

sie sich zusammengesetzt? 

• Fanden Veranstaltungen in externen Räumlichkeiten statt? 

a. Falls ja, welche konkret und was war der Grund der Auslagerung? 

b. Wo genau fanden diese jeweils statt? 

• Wurden externe Dienstleister für die Veranstaltungen beauftragt? 

a. Falls ja, wie hoch waren die Kosten der Dienstleister? 

b. Falls ja, aus welchem Budget wurden die jeweiligen (welche?) 

Leistungen bezahlt? 
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 Sind Veranstaltungen für oder in Zusammenarbeit mit NGOs ausgerichtet 

worden? 

a. Wenn ja, mit welchen NGOs? 

Im Zeitraum von meinem Amtsantritt bis zum Einlangen der vorliegenden 

parlamentarischen Anfrage wurden seitens des Bundesministeriums für Kunst, Kultur, 

öffentlichen Dienst und Sport (BMKÖS) nachstehende Veranstaltungen ausgerichtet: 

Datum Art der 
Veranstaltung 

Ort der 
Veranstaltung 

NGO Gesamtkosten  

10.02.2020 Empfang zum 
Jahresauftakt 
der Sektion III 

BMKÖS, 1010 
Wien, 
Hohenstaufengasse 
3, Kassensaal 

- 3.338,52 

02./03.01.2020 Förderprogramm 
„Pixel, Bytes + 
Film“, Kick-Off-
Veranstaltung 
und Workshop 

BMKÖS, 1010 
Wien, 
Concordiaplatz 2 
Sitzungssaal 
„Oskar“ 

- 1.920,00 
*) 

03.03.2020 Workshop 
„Kulturpolitik – 
Zivilgesellschaft 
im Zentrum“ 

BMKÖS, 1010 
Wien, 
Concordiaplatz 2 
Sitzungssaal 
„Oskar“ 

Österr. 
UNESCO-
Kommission 

2.382,60 

*) darin enthalten externe Unterstützung des Vereins sound:frame (Organisation, Moderation) 

i.H.v. € 720,00 

 

Zu den Fragen 3 bis 5: 

• Welcher Personenkreis wurde zu den jeweiligen Veranstaltungen eingeladen? 

• Wie wurde der jeweilige Personenkreis von der Veranstaltung informiert? 

• Wie wurde gewährleistet, dass es sich bei der Veranstaltung nicht um eine 

Parteiveranstaltung handelt? 

Die angeführten Veranstaltungen sind dem (repräsentativen) Wirkungsbereich des 

Bundesministeriums für Kunst, Kultur, öffentlichen Dienst und Sport zuzuordnen. Hierzu 

wurden jeweils ausgewiesene Vertreter und Vertreterinnen eingeladen, deren 

Wirkungsbereich in einem direkten oder indirekten Zusammenhang mit der jeweiligen 

Veranstaltung steht. Diese Personen wurden über die jeweilige Veranstaltung in 

entsprechender Form (u.a. postalisch, elektronisch oder auch telefonisch) informiert. 
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Zu Frage 7: 

• Aus welchem Budget kam das Geld zu Finanzierung? 

Die Kosten wurden aus dem allgemeinen Budget des Bundesministeriums für Kunst, 

Kultur, öffentlichen Dienst und Sport beglichen. 

Zu den Fragen 10 bis 12: 

• Welche Veranstaltungen haben Sie in Ausübung Ihres Amtes oder ein Vertreter 

Ihres Ressorts seit Ihrem Amtsantritt besucht? 

• An welchen Veranstaltungen haben Sie aufgrund einer persönlichen Einladung 

teilgenommen? 

• An welchen Veranstaltungen haben Sie ohne Einladung, aber aufgrund eigenen 

Interesses teilgenommen? 

Die Auflistung sämtlicher Veranstaltungen an der ich, die Frau Staatssekretärin für Kunst 

und Kultur oder Vertreterinnen/Vertreter des Ressorts teilgenommen haben, ist aufgrund 

des damit verbundenen Verwaltungsaufwands nicht möglich. 

Sowohl ich als auch die Frau Staatssekretärin wurden seit der Angelobung zu einer Vielzahl 

unterschiedlicher Veranstaltungen eingeladen. Die Erfüllung der mit dem Amt 

verbundenen Aufgaben erlaubt nur die Annahme eines kleinen Teils dieser Einladungen. 

In meinem Fall handelte es sich unter anderem um Spiele der Handball-

Europameisterschaft der Herren in Wien, des Schiweltcups in Schladming, der 

Eiskunstlauf-Europameisterschaft in Graz, des Weltcups der Nordischen Kombination in 

Seefeld, dem Weltcup-Schispringen der Damen in Hinzenbach, der Galanacht des Sports in 

Linz, dem Leichtathletikmeeting auf der Gugl in Linz, der Kinopremiere von „Die Dohnal“ 

oder dem Besuch der Down-Syndrom-Gala in Wien. 

Frau Staatssekretärin Mag.a Lunacek hat – auch hier kann nur eine demonstrative 

Aufzählung erfolgen – u.a. am Rat der Kulturminister/innen Südosteuropas in Rijeka, an 

der Eröffnung der Ausstellung SHOW OFF Austrian Fashion Design im Museum für 

Angewandte Kunst – MAK sowie an der Eröffnung der MONUMENTO Salzburg 2020 

„Yesterday – Today – Tomorrow“, einer internationalen Fachmesse für Kulturerbe und 

Denkmalpflege, teilgenommen. Weiters war Staatssekretärin Mag.a Lunacek auch Gast bei 

der Verleihung des Österreichischen Filmpreises in Grafenegg, beim Jahresauftakt im 

MuseumsQuartier Wien und beim Neujahrsempfang im Belvedere Museum Wien. Zudem 
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kam sie bei vielen Podiumsdiskussionen wie u.a. bei der Kulturplattform Oberösterreich 

(KUPF OÖ) und bei Mitgliederversammlungen wie der des Dachverbandes Salzburger 

Kulturstätten zum intensiven Austausch mit zahlreichen Kulturschaffenden.  

Zu Frage 13: 

• Wer hat die Kosten für die Teilnahme an den jeweiligen Veranstaltungen 

übernommen und wie hoch waren diese? (bitte um Auflistung aller 

kostenpflichtigen Faktoren die entstanden sind) 

Für die Teilnahme an den Veranstaltungen selbst entstanden keine Kosten, da sie auf der 

Basis von Einladungen erfolgten. Die Kosten für Anreisen und notwendige Nächtigungen 

wurden durch das Ministerium übernommen. 

Zu Frage 14: 

• Von welchen Personen wurden Sie bzw. Ihre Vertretung zu den Veranstaltungen 

begleitet und wer kam für die Kosten der Begleitung auf? 

Ich wurde bei den Veranstaltungen je nach Erfordernis durch verschiedene 

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter meines Kabinetts begleitet. Die Einladungen bezogen 

sich auch auf die Begleitpersonen. Für die Teilnahme der Begleitpersonen an den 

Veranstaltungen selbst entstanden keine Kosten, da sie auf der Basis von Einladungen 

erfolgten. Die Kosten für Anreisen und notwendige Nächtigungen wurden durch das 

Ministerium übernommen. Dies gilt auch für die Veranstaltungen, die von Frau 

Staatssekretärin Mag.a Lunacek wahrgenommen wurden. 

Zu Frage 16: 

• Sind Veranstaltungen mit NGOs für dieses und kommendes Jahr geplant? 

a. Wenn ja, mit welchen? 

b. Wenn ja, wie viel ihres Ressort-Budget haben Sie für diese 

Veranstaltungen eingeplant? 

Zum Zeitpunkt der Anfrage standen noch keine konkreten Planungen fest. 

 
 
 
 
 
Mag. Werner Kogler 
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